

10-12

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

I ТУР

Ф. И. О. Французова Мария Александровна

Регион Тюменская область

Город Тюмень

Район _____

Село _____

Школа школа ТюмГУ

Учитель Леис Мария Андреевна

Сочи
2015 г.

XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ
(г. Сочи, 2015 г.)

10 класс

I ТУР

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого
Макс. балл	14	14	11	12	12	11	11	13	9	17	124
Оценка	7	5,5	0	12	7	3	5	4	2	10,5	62
Примечания				1						!!	
Подпись	Смирнова Юлия	Юрий									

ВОПРОС № 1

Прочитайте стихотворение В.В. Набокова «Достоевский».

Тоскуя в мире, как в аду,
уродлив, судорожно-светел,
в своем пророческом бреду
он век наш бедственный наметил.
Услыша вопль его ночной,
подумал Бог: ужель возможно,
что все дарованное Мной
так страшно было бы и сложно?

Вопросы и задания:

1. Какие звуки обычно обозначает безударная буква *e* в начале слова в современном русском литературном языке?
2. Какой первый звук в слове *его* в стихотворении В.В. Набокова «Достоевский»? Аргументируйте свой ответ.
3. Если бы в пятой строке было бы употреблено другое деепричастие от глагола *услышать*, какие звуки произносились бы тогда на стыке первых двух слов данной строки?
4. Кто ещё, кроме Бога и Богородицы, в соответствии с российской орфографической традицией начала XX в. мог «подумать о себе с прописной буквы»?

5. По отношению к кому из них невозможна конструкция «все дарованное Им»?

Почему?

- 1) В современном русском языке бессударная буква „и“ в начале слова обозначает звуки [и] и [ɪ], и-р, как в слове „иго“.
- 2) В древнем стихотворении первый звук в слове „иго“ — это [и] (или [ɪ]). Это вызвано тем, что в поэтической традиции слова „боги“ и „иго“ сливаются в одно слово: [боги и го]. Там при этом исходит, т.к. сопричленение звуков [и] и [и] небходимо в речи.
- 3) Если бы в этой строке было употреблено звукописание „усилишь“, на стыке слов „усилишь“ и „боги“ произносились бы звуки [ғфғ].
- 4) В соответствии с российской орографической традицией, подумать о себе с кронской буквой до 1817 года мог российский император (н. Мн. Николай I.).
- 5) Подобная конструкция невозможна по отношению к Богоугодные, т.к. это существительное женского рода. То же отношение к ней конструкции следит заимствование из „Все дарованное Ею“.

ВОПРОС № 2

В 2014 году Сочи стал столицей XXII Зимних Олимпийских игр, в рамках которых проводились состязания по 15 спортивным дисциплинам, среди которых:

прыжки с трамплина, конькобежный спорт, лыжные гонки, санный спорт, бобслей, фристайл, сноубординг.

Вопросы и задания:

1. Образуйте соответствующие нормам литературного языка имена существительные, называющие спортсменов каждой дисциплины. Можно ли выявить на лексическом уровне закономерность в образовании слов с суффиксом *-ист-*?
2. Все образованные Вами существительные обладают некоторой лексико-грамматической особенностью, которая отсутствует у наименований спортсменов, занимающихся, например, греко-римской борьбой. Укажите эту особенность.

3. Слово *кёрлингист* (название спортсмена, занимающегося кёрлингом) в современных текстах и словарях пишется с буквами Е или Ё в первом слоге. Объясните, различается ли мотивация написания Ё в словах *кёрлингист* и *сёгунат* ('военно-феодальная система правления в Японии')? В каком из двух случаев написание Ё в языке первой половины XXI в. является менее оправданным?

4. Наряду со словом *кёрлингист*, которое возникло непосредственно в русском языке, в данном значении употребляется и заимствование из английского языка *kérlér*. Исходя из этого, можете ли Вы предложить иное объяснение написания буквы Ё в слове *кёрлингист*?

5. В каких словах русского языка подобная вариативность написания невозможна? Докажите свой ответ, используя слова со сходными фонетическими условиями.

1) Гимнастика с трамплином — трамплинист, горнолыжный спорт — горнолыжник ^{0,5}
 лыжные гонки — лыжник, лыжный гонщик, санный спорт — санник ^{0,5}
 баскетбол — баскетб^ол, фристайл — фристайлер, сноубординг — сноубордист
 Слова с -ником - образуются в таком случае, если производящая основа
 оканчивается на Г и Й или на І: писанин^око — писанин^ок; хоккей^о — хоккей^о
 Звук [и]/[и]^о/[й] при этом переходит в суррогат.
 Часто всего -ником присоединяется к словам [занимавшимися] ^{0,5} из европей-
 ских языков. ^{3,0}

2) Для точного понимания речи мы вынуждены использовать неожиданный оборот:
 «те, кто занимается греко-римской борьбой» (т.к. существительное «борец» не имеет широкого или узкого смысла). Этому отвечают приведенные
 выше существительные: они могут использоваться по отдельности, как для как
 напечатанная семантическая единица. ^{0,5}

3) Мотивирующие написание ё "в словах «кёрлингист» и «сёгунат» зависят от того,
 как слова, от которых они произведены («хёрлинг», «сёгуни») прописываются в языке — по
 ине. Мне кажется, что написание ё " является более оправданным в слове «сёгу-
 ни» на обороте

ВОПРОС № 3

В первом столбце таблицы приведены значения слов разных частей речи. Исторически эти значения связаны друг с другом как прямые и переносные. Слова, соответствующие этим значениям, этимологически родственны друг другу, но в современном русском языке их родство нами уже почти не ощущается.

м.н. в этом слове нет вариантов произношения. Кроме того, в таком случае слово "съём" пишется как "Съём"; в слове "съёмка" звук [ə] со временем был бы [ɪ].

0,5

Несмотря на это, мы для слова "кеерим", мы для слова "съём" нет аналога русской азбуке, поэтому, на мой взгляд, оба написания с "ё" являются правильными.

4. Написание "Ё" в слове "кееримист" можно обосновать и внешним синонимичным словом "кеерир", заимствованного из английского языка. Если искать английский звук аналогичный исходному для слова "кеерим" (а звук [ə] в этом слове был исходным), то написание "Ё" в слове "кеерим" более чем оправдано.

5. Пограничная вариативность написания невозможна в русской азбуке в таком случае, когда варианты с написанием "ё"- "ё" являются одинаковыми по звучанию.

0

(5,5)

Подберите соответствующие слова, восстановив данное этимологическое гнездо. Помните, что некоторые из значений остались в языке только в устаревших формах или в составе устойчивого сочетания.

С каждым словом составьте одно словосочетание (предложение), которое будет иллюстрировать его значение.

28.

Значение слова	Слова этимологического гнезда	Пример употребления
1. 'Пустой'	пустой внушаемый пустующий поротний	перевивать из пустов в портное
2. 'Голодный (в голодном состоянии)'		
3. 'Слабосильный, хилый, измождённый'	онущенный (перен.)	
4. 'Тяжёлое душевное состояние, тревога, ощущение пустоты в душе'	онущенность	
5. 'Бесполезность, ничтожность, пустота, суета'	пустоту	
6. 'Бесполезно, напрасно'	попусту	

7. 'Напрасный, бесполезный, суетный'		
8. 'Хвастовство, чванство'	навхастовны хвастскот	
9. 'Спешить, стремиться, иметь усердие'	пуститъсѧ	пуститъсѧ во весь духе
10. 'Старательно, аккуратно, ревностно'		

ВОПРОС № 4

Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финалы фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: Лобов – Лоб, Лобачев – Лобач, Лобашин – Лобашка, Лобашков – Лобашко, Лобастов – Лобастый).

В каждом данном ряду найдите одну лишнюю фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

А) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.

Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.

В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.

Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перелыгин, Смургин.

1
1
1
1) Крае фамилии „Бахвалов”, все фамилии из этого ряда образованы от кичек, отражающих действие этого человека, направленное на других (захватывать, брызгать и т.д.); „Бахвалиться” же – действие, направленное на себя (букв. „захватить себя”). Крае того, фамилия „Бахвалов”, скорее всего, образована от суф. „-валов”, а не тогда как „Брызгалов”, скорее всего – от „Брызгалово”

останавлив" — от "останавлив" и т.н. Члены словами, в данном случае, "останавлив" бурда — и "живется частью корня, а в剩下的 части "останавлив" — ~~живется~~ ~~существительного ("останавлив")~~

5) Лицей живется фразеия "Краснобаев", потому что она образована от одинаково существительного "Краснобай". Остальные фразеии, скорее всего, образованы от "застывших" глаголов под нак. ("Гуляев" ← "Гуляй" и т.н.).

1) В) Лицей живется фразеия "Кривоножий", т.к. она, скорее всего, образована от себесогетание "Кривое колено" и не ~~относится~~ ~~согласуется~~ вспомог признаки человека. Остальные фразеии образованы от одинаково существительного "Морозук"; обозначающих какой-либо вспомог признак; в них бурда "о" не живется изначально окончанием (так в слове "молод").

Г) Раннее "Перевин" живется лицей. Остальные фразеии образованы от одинаково существительного и "мозгина", которые, в свою очередь, образованы по форме на основе прилагательного + -ин-. В существительном "Перевина", ~~же~~ напротив, буквосогетание -ин-, скорее всего, живется частью корня.
"Прозвище и Сиурна" может быть образовано сурфиксальным способом от прилагательного "Сиурной", т.е. и "Урусовой".

ВОПРОС № 5

В одном из современных словарей даётся перечень глаголов со значением «прекращения действия, бытия, состояния» и описываются образные семантические модели, содержащие в себе языковую метафору. Определите, какие глаголы русского литературного языка, употреблённые в переносном (метафорическом) значении, подразумеваются под данными описаниями (в пунктах 1 - 5 – по одному глаголу, в пункте 6 - 3 глагола-синонима, в пункте 7 - 4 глагола-синонима).

Составьте по одному предложению для иллюстрации употребления каждого глагола.

1. Звук, звучание прекращается, будто останавливается, прекращает движение.
2. Человек прекращает какое-либо действие внезапно, резко, сразу, будто резким движением нарушает целостность чего-либо.
3. Человек прекращает своё существование, умирает, будто приходя в состояние сна.
4. Человек прекращает чем-либо заниматься, делать что-либо, испытав неожиданное затруднение, будто, задев за что-либо ногой при ходьбе, теряет равновесие, останавливается.

5. Человек прекращает существование различий между кем-, чем-либо, приводя что-либо к одинаковому уровню, подобно тому как с помощью специальных приборов определяют высоту чего-либо относительно выбранной точки.

6. Человек прекращает думать о ком-, чём-либо, вызывающем неприятное, гнетущее чувство, удаляя мысли, воспоминания и т.п. из памяти, будто с поверхности чего-либо.

7. Чувство, состояние человека прекращает существовать, проявляться, обнаруживаться, подобно тому как исчезает газообразное вещество.

- 1) Музыка закончилась, и ее последний звук замир в воздухе. +
- 2) Я сторвал разводы. +
- 3) „Ты уходит, окружен погонями /Дорогой и любими сени“ Некрасов. +
- 4) Говорящий споткнулся на пальце. +
- 5) Уравнять все в прахах. -
- 6) Я стер липкие листы и непрочетные воспоминания, сострогочившиеся на пальцах. +
- 7) Ты мой щупальца, растягиваются в новых чувствах.
Радость испаряется.
Все чувства вздыхают.
10
10
-

ВОПРОС № 6

75.

Ниже даны предложения, записанные в одном севернорусском говоре.

- (1) Поставь корыто перед избу.
- (2) Прибили подкову над дверь.
- (3) Перед сарай свалили дрова.
- (4) Цветы у нее растут перед домом.
- (5) Над кроватью висит картина.
- (6) Пошли над берег погулять.
- (7) Скоро предстану перед Бога.
- (8) Рыбу перед неводом не ловят.

Вопросы и задания:

1. В чём отличие управления предлогов «над» и «перед» в данном говоре сравнительно с литературным языком? Покажите это на данных примерах.
2. Объясните, от чего зависит выбора падежа в говоре? Есть ли сходные явления в литературном русском языке? Если да, то приведите примеры.
3. Попробуйте предложить историческое объяснение отличию. Рассмотрите два возможных случая:
 - a) пусть известно, что диалектная система более архаичная, а система литературного языка представляет собой инновацию;
 - b) пусть известно, что диалектная система — это инновация, а система литературного языка — более архаичная.

1) Отличие управления предлогов „над” и „перед” в данном говоре сравнительно с литературными языками заключается в том, что в говоре эти предлоги могут управлять и витинительными, и творительными падежами (Поставь ^{книгу} ~~картины~~ перед ^{столом} ~~столу~~). ^{взт. н.} Над ^{картины} ~~картины~~ висят ^{картины} ~~картины~~ картинами), тогда как в литературной речи они управляют только творительными падежами.

3

* Над кроватью — [крабам].

2) Выбор падежа зависит от значения соответствующего предлога.

I В.п.

II Тв.п.

Поставь ~~картины~~ ^{картины} перед ^{столом}.

Чтобы у неё распнули перед ^{дланями}.

~~Перед~~ ^{сразу} ^{своими} ^{руками}.

Руки перед ^{дланями} не ^{левые}

Скоро представлю ~~перед~~ ^{перед} Гоня.

Горбаты подковы ~~над~~ ^{над} дверь.

Над кроватью висим.

Лошади ~~над~~ берега.

В первой группе предлог „перед” употребляется в значении „направить” или „взять”. Во второй группе предлог имеет скорее значение „впереди”. Первое значение для предлога „перед”, как мы видим, более частотно, а значит, и более актуально. В литературном языке эти два значения столь же разграничимся.

В первой группе предлог „над” имеет и значение „над” (как в лит. языке) и значение „на”. Особенно сильно это проявляется в предложении си. на обратке.

16: Причины, по которым берег пользоваться "на" и "но". в русской языке переводится как "берег пользоваться" ("на" - и "на", и "на", и "но"). В русской языке "на" и "но" имеют только одно значение — "сверху".

В литературной русской языке есть и другие склонные язвища, которые параллельно слова изменяются в зависимости от его значения — например, в словах-одногорных ~~передает~~ передаются.

3. а) Если диалектная система более архаична, чем литературная, то ее формы глагола говорят будут употребляться более часто, значения предлогов, отличные от литературного языка, будут более обычны (предлог "на" имеет значение "на", "но" и "надерху"; предлог "перед" имеет значение "впереди" и "направо"). При этом диалектные фразеи, в качестве устаревших, не будут являться единственными.
- б) Если литературная система более архаична, то ГЛ. н. в диалекте будет вытесняться речью.

Можно сказать видимо, что диалектная система более архаична. Причины упрощения языка в диалектах это можно подтвердить и тем, что в диалектах русского языка часто сохраняются его устаревшие грамматические формы, отсутствующие в языке.

1
3/к

ВОПРОС № 7

В данных предложениях, в которых подчёркнуты формы одного и того же слова, отражён процесс преобразования древнерусской грамматической системы в современную.

- (1) В та поры бolo честна вдова чесовая жена загорденелася..., но Владимиръ князь ... и со княгинью стали еъ уговаривати, и она туть ихъ послушела пришла к зятю на веселой пирь (XVIII в.)
- (2) А казловской мерин бola охрамѣл. И мы приводили конавала и он вырезовал выподак* и ево Бгъ помиловал. (1694)
- (3) А я бala для земли поехалъ... за Суру, но меня в те дни захватила болѣзнь (конец XVII — начало XVIII в.)
- (4) А земля у нас была баль и приторгована, а толка теперь в споре (конец XVII — начало XVIII в.)

Примечание.

*Выпадок - опухоль.

Вопросы и задания:

1. Какую семантику вносит выделенное слово в значения предложений?
2. Чем обусловлены разные графические формы данного слова в представленных предложениях?
3. Укажите эквивалент данного слова (с указанием части речи) в современном русском языке. Запишите одно предложение с подобным значением в современном языке с использованием данного эквивалента.
4. Прочитайте предложение, отмеченное в русских диалектах и сохраняющее у рассматриваемого в данном задании грамматическое явления более древнее значение, чем в основных примерах:

Они устали бола, так спали крепко.

Определите это значение. Переведите предложение на русский литературный язык.

5. Как называется рассматриваемое в данном задании грамматическое явление, которое представлено также и в современных европейских языках?

1. Слово вносит семантику времени, условие: „то, что изначально было, но к моменту говорения уже изменилось“

2 разные градиентные формы данного слова определяют роды, однинчество/множество, между несогласными членами.

было — отн. к сущ. ж. рода; 3 лица, ед.ч.

была — отн. к сущ. ж. и. рода; 3 лица, ед.ч.

были — сущ. ж. р.; 1 лицо, ед.ч.

былись — отн. к неоднор. сущ. ж. р., ед.ч.

3. Использование данного слова в софр. языке — "было" (частичка):

"Мы было приготовили землю" ≈ "Мы уже пупторовали землю". 3

4. "Мы устали (было), поэтому стали крепко". 1

Древнее значение рассматриваемого слова — это обозначение привык / способ для действия, выражение в главном предложении (стали крепко).

5. Слово, выполненное разные синтаксич. и лексич. роли, постепенно расходитя на отдельные части речи. Их можно слово самостоятельной части речи становятся суперличинами слов.

55

ВОПРОС № 8

Прочитайте предложения и подчеркните выделенные слова в соответствии с их синтаксической функцией.

В городе Самаре, что стоит на Волге-реке, посадил дед Борода репку. Выросла репка большая-пребольшая. Позвал дед Степаниду-бабку, та позвала внучку, ¹⁵ Машеньку, и внука по имени Богдан, те позвали собаку Дружка, кошку и мышку. И стали они репку тянуть.

Докажите, что синтаксическая функция данных имён собственных может быть определена однозначно.

Синтаксическая функция данных имен собственных может быть определена однозначно, если мы рассмотрим их роль в соотношении с наречительными существительными, к которым они относятся. (В тексте я обозначила синт. функцию целевых словосочетаний: "город Самара", "Волга-река", "дед Борода", "Степанида-бабка", "собаку Дружка").

Все рассматриваемые имена собственные по отн. к Кар. сущ. имеют значение определения („в городе (какой) Сибирь“ и т.д.) и являются приложением, несмотря на то, что грамматически это обозначено по-разному:

- при написи дефиса, если приложение находится перед опред. словом:
 - Сибирь-город Барнаул, река Енисей 18
- при написи зеятой, если приложение играет роль уточняющего:
 - внутри, дальневосточную.
- при написи выделение, но имена!
 - внутри по имени Барнаул.
- приложение отделено от определенного слова предлогом, если это находится после Карп. сущ.:
 - для города, собаку другого 18

45

ВОПРОС № 9

На рубеже XIX-XX веков был широко распространён «Учебник русской грамматики для младших классов средних учебных заведений» П. Смирновского (26-е издание было выпущено в 1915 году). В данном пособии встречаются различные лингвистические термины, которые сегодня не употребляются, изменили своё значение или заменены другими. Выполните задания, которые могли быть предложены учащимся гимназий в начале прошлого века, используя современную лингвистическую терминологию:

- 1) Что в слове «произносится в один приём голоса»?
- 2) Объясните, что такое «безсложные слова» и приведите 1 пример.
- 3) Известно, что «надгортанные звуки изменяются в свистящие и шипящие». Укажите звуки, о которых идёт речь, и приведите по 1 примеру на каждое чередование.
- 4) «Объяснительные слова» в предложении делятся на три группы. Назовите эти «слова».
- 5) Для написания некоторых слов может потребоваться «соединительный знак». Что это такое?
- 6) Объясните, что такое «собственное и несобственное сложение» на примере слов: Царьград, землетрясение, листопад, себялюбие.

7) Как называются «окончания (части окончаний), которые служат только для образования слова, но сами не показывают ни падежа, ни лица, ни числа, ни рода»?

1. слов

1

2. слова, которые не делают на слове, т. е. содержит 1 слов: ден, лес.

0

3.

0

4. дополнение, определение, обстоятельство.

1

5. твердый знак между Г и Л или согласные „р“ и „е“ в словных слова

6. собственное склонение — нар. + собств. суз. (Чарынрад)

0

несобственное — нар. + нар. (совоетание).

7) производообразующие суффиксы

0

2

ВОПРОС № 10

Переведите текст и дайте лексико-словообразовательный комментарий* к выделенным словам.

Глаголеть во сѧ, яко пификъ нѣктыи, видѣвъ дрѣводѣлю дрѣво цѣплица двема клинома потрѣбты ради нѣктыя. Дрѣводѣлю отъшедшю, оуподовисѧ пификъ.. дрѣводѣлю и на дрѣво всѣдѣ и цѣпити и... научинаше. Оудомъ же его въ дрѣвнитыа цѣпинты вshedшимъ и клинъ невидѣниемъ извлѣкшиимъ, съключисѧ дрѣво, и оудомъ его натыимъ бывшимъ, малодушествовавше, и дрѣводѣлю дошедшоу, тоушенъ бысть велии.

*Лексико-словообразовательный комментарий обязательно включает: 1. Исконное значение слова, отражённое в тексте; 2. Словообразовательный анализ слова с исторической точки зрения (может совпадать или не совпадать с современным морфемным членением слова), с указанием, когда это важно для прояснения значения слова, семантики аффиксов. 3. Доказательство путём подбора родственных слов со сходным значением или морфемным составом.

Примечания к тексту.

**Пификъ – обезьяна

***и – указательное местоимение в значении личного 3 л., В.п. ед.ч.

Говорится, как некая обезьяна увидела дроворуба, расчленяющего дерево с помощью двух кинжалов для какой-то его надобности. Обезьяна стала подражать дровосеку, который умел на врата: она села на дерево и стала его расчленять. Пытаясь (?) свалить она попала в чью-нибудь двух кинжалами деревя и по извращению извлекла кинжал. Дерево соединилось и замкнуло хвост обезьяны, которая сильно испугалась, а потом была сильно изнурена промежуточными дровосеками.

Первое слово „дроводел“ было как „дроворуб“ или „дровосек“ не совсем верен. Оригинальное слово имеет более общее значение: „тот, кто работает с деревом“.

1,5

Итоги

1) действительное причастие прош. времени;

Букв. значит „искусивший“, т. е. „расчленяющий“. 0,5

2) искусивший ← искусил („расчленяется“). 1

искусивший (АИ) и имеет приставочное звучание между -и- и с-и-.
стремился

3) возможно, здесь наблюдается перегибание и-и-:

искусил, расчленяясь, искусилка, f.
расчленяясь, искусил, стремился.

Сложные числа

1) напр. слова прошедшего времени; „соединилось“. 1

2) стремилось — 1 се после согласной — устойчивое правило

(сейчас се после согласной, се после гласной).

соединилось, присоединившись 0,5

стремясь

3) искусил, искусила (то, что запирают / отпирают), 1

открываясь f отсекущий

выключить (присоединить).

См. на обзоре.

ACK 9

16,5

10-12

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

II ТУР

Ф. И. О. Анаузова Мария Александровна

Регион Тюменская область

Город Тюмень

Район

Село

Школа школа №1 ТЮМГУ

Учитель Леис Людмила Андреевна.

Сочи
2015 г.

10-к

II ТУР

10 класс

$$25,5 + 18 = 43,5$$

Используя полученные в ходе лекции сведения, запишите предложенный ниже текст дважды:

1) по правилам «старой» русской орфографии;

2) по правилам церковнославянской орфографии.

~~X 0,5 =~~

(22)

ЧТО

Нравоучение

Что ты делаешь одному, того ожидай от другого. Все равно мы близки к смерти, и ближе, нежели думаем. Ктоссорится с пьяным, тот обижает его как бы заочно. Чужие вещи нравятся нам сильнее, а наши – другим, как в чужой руке и ломоть велик. Добрый родителем не хвалися, но люби его. Не оскорбляй своих приятелей и в шутках. Погруженному в печаль ни в чем не доверяй. Добрая отвага умножает храбрость, а коснение – робость. О неприятеле можно быть низкого мнения, но худо говорить о нем не должно. Размышлением и рассудком достигают мудрости. Терпение есть убежище бедному. Жизнь в сем мире нам не подарена, но дана на время. Мы тогда токмо хорошо умираем, когда хорошо жили.

Николай Курганов. Письмовник.

$$\Sigma = 20 - 1 - 1 = \text{18}$$

5) Нравоучение.

Что мы делаем одному, того откладываем для другого. Всё равно мы ближай к смерти, и близко. Несколько дни назад. Кто скроется от наводнения, тому обижаются на него как бы заочно. Чутье было правдиво. Некоторые сильные, а некие — дураки, когда в суматохе рухнули лампы венчака. Доброты подождили не хватило, но иной ею. Не оскорбите своих приятелей и вспоминайте. Погружение в воду не влечет за собой счастья, а счастье — радость. О неприятных можно быть нежданно-негаданно, но лучше говорить о них не раньше. Разговаривая и рассуждая достоверность между собой. Тишине есть уединение бывшему. Жизнь в сию мирьи настала не поддается, но думай на будущее. Мы тогда можем засорить чистоту, когда хорошие птицы сядут на нас. Где

42 лист.

~~- 15~~

6-5 (276)

Ніжаній Русланов.

(Письмовість).

2) Нравоучение.

Чтобы ты делалось одинажды, тогда откладывай в небрежаго. Всё же равнину мы близки к смерти, и близко, не ходи одинаково. Кто скроется от паводка, тот обижает своих как бы заранее. Чутье было всчищим. Нам

сили́е, а иаши - дрѹгімъ, какъ* въ уѹжѹи рѹч̄и и 1
 ломоть велїкъ. А ѿбѹрымъ родитълъмъ не хвалиса, но
 лжбн̄ єгò. Не ѿскорбълай свойхъ пріатълъи и въ 11
 шѹткахъ. Погрѹжениамъ въ пеуаль и въ чѹмъ не
 дзовѣраи. А ѿбраѧ ѿвага оўмино жасть храбрость, а 1
 коcнѹниe - рѹбостъ. Съ непріатълъ мѹжн̄ быти низкаго
 мненїа, но хѹдѡ говорить ѿ нѹмъ не золжис. 11
 Размышленiemъ и рассудкомъ достигаєтъ мѹдрости. 1
 Търпенїе єсть оубежїе бѣзнамъ. Жизнь въ семъ 11
 мѹрѣ наਮъ не подаръна, но дана на врѹмѹ. Мы тогда
 токъмъ хороши оўмираємъ, когда хорощъ хил.

Дан.

* иши, како

1806
— 40

В чурковославянской письменности нет знака „тире“

$$S = 30 - 4,5 - 0 = \\ \textcircled{25,5}$$